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Apare în fiecare Dumineca. Preful unui exemplar: 1 Leu. 

La intimpinarea Domnului. 
„Şi iată era un om in Ierusalim, anume Simion, 

$i omul, acela era drept şi temător de Dumnezeu, aş
teptând mângâierea lui Izrail şi Spiritul Sfânt era 
într'însul, Şi era lui făgăduit de Spiritul Sfânt să nu 
vază moartea, până ce nu va vedea pe Unsul Dom
nului. Şi a venit cu spiritul în biserică. Şi când au 
adus părinţii pe lsus pruncul să-i facă după obiceiul 
legii, el l'a luat in braţele sale şf a binecuvântat pe 
Dumnezeu şi a zis: „acum slobozeşti pe robul tău. 
Stăpâne, după cuvântul tău cu pace ; căci văzură ochii 
mei mântuirea ta, care ai gătit înaintea fetei tuturor 
popoarelor, lumină întru luminarea neamurilor şi mă
rire- poporului tău'lzrail," (Luca 2, 25—33) • 

„Fecioara (Măria) ia in pântece, cea 
stearpă (Elizabeta) naşte, cel amuţit la grai 
(Zaharia) vorbeşte, Elisabeta proroceşte, înge
rul cântă, cei trei dela răsărit căzând în ge
nunchi se închină, cel inchis in pântecele 
mamei sale (sf. Ioan botezătorul) saltă de 
bucurie, văduva face mărturie, cel drept 
(Simeon) aşteaptă pe Rescumpărătorul." 

In aceasta zicere cuprinde sf. • Ambro-
ziu minunile persoanelor, cari s'au părândat 
in jurul leagănului pruncului lsus. 

Şi noi — in cursul sărbătorilor de Cră
ciun — cu adevărat am admirat acest şir 
de minuni. 

De asta dată, sărbătoarea Intimpinării 
Domnului (Stretenia) fiind, să ne gândim la 
cea din urmă : „cel drept (Simeon) aşteaptă 
pe Rescumpărătorul." 

Simeon ! 
Ce mulţime de gânduri invoacă acest 

nume 
* 

* * 
Acest Simeon este una din cele mai 

caracteristice tipuri ale Testamentului vechiu. 
Ca june poate a fost viteazul valurilor din 
urmă ale războaielor machabeice. In vârstă 
bărbătească probabil să fi fost un reprezen

tant curajos, înţelept şi distins al intereselor 
evreeşti. Şi in vârsta bătrânelelor ? — Nu e 
cântăreţul cu plete cărunte al desnădejdii, 
ci prorocul — deşi cu trup gârbovit dar — 
cu ochi strălucitori al speranţelor şi aşteptă
rilor sigure 1 „Şi era lui făgăduit de Spiritul 
Sfânt să nu vază moartea, până ce nu va 
vedea pe Unsul Domnului" 

Interesant a putut să fie acest Bătrân 
sfânt. Zilnic mergea şchiopătând, răzimat pe 
cârje la biserică. Nici că se putea chibzui 
fiinţa lui fără sfântul locaş de rugă. Se pot
rivea acolo ca cheruvimii lui Solorhon. Ge
neraţii s'a crescut pe lângă el. Era de toti 
cunoscut. Din vremuri vechi tot ca atare era 
cunoscut. Gârbovit de sarcina bătrânetelor 
se răzimâ pe cârja sa, cu barbă lungă albă 
cu ochi plini de foc tineresc, cari — ca ex-
presiunea bucuriei din lăuntru — străluceau, 
când fie in pridvorul bisericei fie pe stradă 
era intimpinat şi întrebat despre Mesia cel 
făgăduit. Cu astfel de ocasiuni spinarea-i 
gârbovă se îndrepta, mânile-i uscate şi veş
tede se ridicau in sus, ochii î-i rătăceau pri
vind spre îndepărtări . . , buzele i se des
chid şi până ce barba-i lungă tremura, din 
gura î-i curgea cuvântul prorocesc despre 
Micuţul sfânt. Lumea de pe stradă spunea 
despre el că-i nebun — iar mulţimea din 
biserică îl asculta ca pe un proroc. 

Bătrânul după atari sforţări sufleteşti se 
trăgea obosit cătră casă in plina nădejde, că 
el are să-l vadă pe El. 

Anii zburau unul după altul. Nădejdea 
bătrânului se reoglinda necontenit în ochii 
lui. Se părea că nici nu este in el alta viată. 
Acele spete rupte in două, acel piept picat 
spre spinare, aceea barbă lungă, căruntă 
crescută până în genunchi — nu mai este 
via{ă ci numai umbra trecutului. 

Priviti-1 I 



Plecat spre sfânta carte a legilor, cu 
ochii-i ageri citeşte mai mult de cât a mia 
oară părţile priyitoare ia Prunc. Bţe-o dată 
se cutremură . . . priveşte spţe ceriuri . . . 
ce yidgre poate să fie aceasta 3 Însufleţire 
prorocească! Apucă cârja,in mânş . . .Oa
menii se intreabă ce s'a intimplat cu Bătrâ
nul ? 0 ia la fugă pe uliţele Ierusalimului... 
se îndreaptă spire, biserică. Veniţi — Strigă —-• 
veniţi după mine! Domnul a venit in bise
rica sa, pe care voi il doriţi (Malach. 3.) 
însoţit de mulţimea poporului intră in bise
rică. Se îndreaptă spre altar, lângă care^stă 
o Mamă. Preotul preia jertfa ei . . . două 
turturele. Mama e tineră, fragedă, frumoasă, 
smerită şi săracă. 

Bătrânul nu învinge cu sine. Isi asvârle 
cârja. Sare spre altar. Tinera Mamă numai 
atunci tresare, când Simeon deja i-a apucat 
din braţe Micuţul . . . Ochii ei se intâlnesc 
cu sute de priviri . . . 

Bătrânul sfânt este afară de sine . . . 
Strânge la pieptul său pe cel Micuţ . . . 
Priveşte de a lungul in ochişorii Lui . . . 
Poate i-a şi sărutat buzele . . . Cu mâni 
tremurătoare II ridică spre inăltime . . . Din 
sufletul său erurnpe cântarea . . . Cântecul 
său de lebădă: 

„Acum slobozeşte pe robul tău, Stă
pâne, după cuvântul cu pace; căci văzură 
ochii mei mântuirea ta, care ai gătit înain
tea fetei tuturor popoarelor, lumină intru lu
minarea neamurilor şi mărire poporului tău 
Izrail." 

Bătrânul mai aruncă o privire înduio
şată . . . işi ia cârja, din- ochi i se stânge 
acel foc (căci deja l'a văzut pe El) . . . se 
trage cătră casă şi bucuros îşi închide ochii 
pentru totdeauna. 

Acei ochi muite spun. Spun aceea, că 
Hristos a avut mare putere de viată asupra 
lor şi dacă cugetau numai la El. 

Noi deja il avem pe Hristos. 
A-l avea pe Hristos, oare să nu însemne 

atâta cât prin Dânsul se intr'aureşte copilă
ria, se întăreşte tinereta, se încurajează vârsta 
bărbăţiei, umple de speranţă bătrânelele, şi 
că prin Hristos se împrăştie întunericul mor
mântului şi crucea mormântului se împle
teşte cu nădejidea invierii ? 

Din catehism, 
|flŞ. Sunt numai creştinii de pe pământ la

olaltă uniţi ? 

Ciţ creştinii de pe pământ sunt. sufle
teşte uniţi atât cei fericiţi din împărăţia ce
rului, cât şi sufletele din locul curătitor. 

Văzând neamul creştinesc împreuna cu 
celelalte 'trecârid răhd pe rând din lumea 
aceasta in vieata de veci, se pune întreba
rea este ceva legătură intre cei trecuţi dir>-
Colo şi intre cei remaşi dincoace ? 

A m arătat la un alt loc, ca sufletul in 
clipa morţii vine judecat de Dumnezeu şi 
numai decât ajunge ori in raiu, ori in pur
gator ori in iad. 

Despre raportul sufletelor ajunşi in iad 
şi intre oamenii din aceasta lume, in locul 
aceasta nu vorbim. Rupându-se in clipa ju
decăţii legătura intre aceste suflete, cei 
osândiţi sunt separaţi şi închişi in locul de 
veşnică tortură, fără de nădejde de scăpare. 

Tot aşa am mai vorbit despre raporţuj 
care este intre noi şi intre cei din purgator, 
remâne să întregim cele spuse până acum 
şi să vorbim mai pe larg despre raportul 
care este intre fericiţii raiului şi intre creşti
nii de pre pământ. 

In general trebuie să spunem că sufletele 
fericite din raiu, sufletele suferinde din pur
gator şi creştinii din aceasta lume fac o 
singura familie, a cărui cap este Hristos. 
Suntem ca trei ramuri pe un arbore, ca trei 
corpuri in aceeaş armata, ca trei părţi din 
aceeaş impărătie, ca trei grade a aceleaş 
societăţi, legaji şi uniji cu Hristos şi intre 
sine prin legătura iubirei, cu un cuvânt oa
menii din aceasta lume sunt in communiune 
cu aceeia, cari au murit in iubirea de Dum
nezeu. „Pentru aceea nu mai sunteţi străini 
şi nemernici ci concetăţeni ai sfinţilor şi 
casnici aî lui Dumnezeu.'' (Efez 2,20.) 

In urma acestei sîrânse legături, sun
tem datori, să venim in ajutorul fraţilor 
noştri din purgator, cari sufere suferinţe 
nespuse in acest loc de satisfacere : „In tem
niţă am fost şi m'ati cercetat." (Mat. 25, 36.) 

A apărut cea mai eftină carfe 
de rugăciuni pentru prunci şcolari 
sub titlul: „închinăciunile Creştinului" 
Preţul.4 Lei. Se poate comanda la 
Librăria Asociaiunei Sighet Piaţa 
Unirii 25. 



Dt» Istoria Biblieă 
A VECHIULUI TESTAMENT, 

(Urmare) 

V ii.'" :r\ \ •" •• -
La fixarea pe teren a locului de tre^ 

cere preste marea roşie, trebue ştiut că aceefţ 
din ineeput aşa încă şi in timpul trecerţf 
Izraeliţilor marea roşie ş/a iritins mult sprş, 
nord fată de positia ei de azi, de alta parte 
printr'un canal lung natural era legat dş 
marea mexliterană. insă partea, aceasta nort 
dică a mării pre cum şi canalul in cursuj 
secolelor s'a împotmolit de nisipul purtat de 
vânturi de peste stepele din dreapta şi din 
stânga, s'au format banchize de nisip între
tăiate de lacuri. 

Prima etapa de la plecare a fost Soc-
chot, probabil Thukut sau Theket al Egypti-
enilor: „Şi fiii lui Izrail plecând din Ramses 
yeniră la Socchot." (12, 37.) Etapa a doua 
a fost Ethan. „Şi plecând din Socchot, ta-
berarâ in Ethain, care este la marginea de
şertului." (12, 20 ) A fost ceea din urma in-
ţăritura de graniţă inspre Asîa, şi este numele 
ebraic al oraşului Sur. Acest oraş a fost 
sau pe drumul de caravane cătră* Asia, sau 
cu ceva cătră miază noapte in direcţia 
Phihahiroth-ului despre care spune sf. Scrii
tură că este situata intre Magdalum — Mig-
doi — şi marea : „Şi Iehova vorbi cătră 
Moise zicând: spune fiilor lui Izrail ca să 
se întoarcă — de pe drumul cel mare — 
şi să tabărească înaintea Phihahiroth-ului 
intre Migdol şi mare, fata cu Baal — Zefon..-
lângă mare" (14, 1, 2.) acest din urmă oraş 
era cum spune şi textul sfintei Scripturi, 
dincolo de mare şi era închinat zeului Baal, 
şi se chiemă Beelsephon iară Phihah irath 
idenîic cu oraşul numit in limba egyptiana 
Pikcheret, era punctul de unde trebuia să 
plece la îndemn dumnezeesc Moise cu po
porul preste mare, prin urmare in direcţia 
nordică de Suez-ul de aztăzi trebue căutat 
locul trecerei. 

III. 
Era in planurile lui Dumnezeu aceasta 

abatere dela drumul mare şi mai scurt 
cătră pământul făgăduit. Chanaanul era să 
fie ocupat de Izraeliţi prin arme şi cu toate 
că, „fiii lui Izrail eşiră inarmati din pămân

tul Egyptului" (13, 18.) ei au fost nepregătiţi 
pentru un război, „Dumnezeu nu-i conduse 
pre dânşii prin calea pământului filistenilor, 

Marele Martir Teodor Stratilat 
— 8 Februarie — era un ostaş de 
frunte — cuvântul grecesc stratelates 
inseamnă cel ce instruiază oastea. — 
Sf. Teodor a fost de origine din Eu-
haita şi a locuit in cetatea Eraclea 
de lângă marea neagră şi era foarte 
invăiat, incât foarte mulţi ascultau 
cuvântările lui şi se botezau. 

Vestea sfinţeniei Iui ajunse şi 
până la curtea împărătească şi a do
rit să-1 cunoască şi impăratul Liciniu 
Comod, drept ce impăratul a călăto
rit in Eraclea, unde a ieşit Sf. Teodor 
calare spre intimpinarea lui şi împă
ratul l'a primit afabil, ia- intins mâna, 
şi a probat toate ca pre acel băţbaj 
cu influintă să-1 întoarcă la idololaţrie. 
Sfântul ceru de la împărat s,ă-i dea, 

de şi era mai aproape, că dumnezeu z ise : 
;,Ga nu currrvă popoTur văzând râzbdiul sa 
i pară rău şi <âă se irrtoareă iarâ in Egypt. ? 

, Precum a pregMt Dum|ţeze« p/e Moţşe 
in peninsula Şinaj, tirnp de 40 ani de $ fi 
conducătorul acestuia in şpre pământul fă
găduit, aşa a pregătit tot acolo, şi tot in 
t impde 40 ani ponorulva intra şt a cuceri 
acel pământ» iyEu voi fi o i tine a zis Dum? 
nezeu lui Moise pre muntele Horeb, când l'a 
trimis in Egypt şi acesta îti, va fi jie şărnri, 
că eu te'arn trimis după; c.e. vei fi seoş pş 
poporul meu din Egypt ve ve{i închina lui 
Dumnezeu pe muntele acesta." (3, 12.) 
înainte de toate insă Dumnezeu a voit ca 
prin minunea trecerei izraeliţilor preste mare 
ca prin uscat şi prin nimicirea oştirilor Egyp-
tene în acelaş loc să dea o dovadă neîn-
de!nică de puterea lui biruitoare în scăpa
rea Izraeliţilor şi in nimicirea adversarilor, 
pentru aceea „Dumnezeu făcu ca poporul 
să ocolească pe calea din deşert spre ma
rea roşia" (13, 18.) 

Faraonul a văzut retăcirea izraeliţilor 
ş\ a trimis in contra lor o oştire aleasă. Scă
pare pentru dânşii nu era ; in fata lor era 
marea, in dreapta şi în stingă deşertul, iar 
inderăptul lor oştirea faraonului. 

(Va urma) 



4 D U M I N E C A 

toji idolii câţi î-i are in casă şi apoi 
peste noapte va medita şi demineata 
î-i va spune la ce s'a decis. Iar sfân
tul a zrobit idolii cei de aur şi de 
argint şi i-a împărţit intre săraci. Di
mineaţa văzând un ostaş in mâna 
unui sărac un cap de aur de idol, a 
şi spus aceasta împăratului, care chi-
emând pre Sf. Teodor i-a imputat 
pentru aceasta şi T a supus la tortu
rile cele mai crâncene şi apoi l'a ucis 
tăiându-i capul in anul 319. 

Bibliografie. 
A m primit partea III din opul „Adevă

rata Biserică a Domnului nostru /sus Hris-
tos." Nr. 7 seria II. pentru popor (Biblioteca 
din Gherla) scrisă cu deplină competentă 
de neobositul muncitor canonicul Dr. Victor 
Bojor. 

Tot dela el avem: „Omul in lumina 
credinţei creştine" Nr. 3, seria I. pentru inte
lectuali. Ambele fac cinste auctorului. Se pot 
comanda dela Tipografia diecezană in Gherla. 

A apărut in editura Societăţii literare 
Sf. loen gură de aur în Oradea mare : „Scri
sori către Ana-Maria" de Irina Dr. Berinde 
profesoară. Aceasta broşură umple un gol 
în literatura pedagogică, Este scrisă in formă 
de epistoale în număr de 11. Fetitele o vor 
ceti cu mult folos. Se poate procura dela 
auctoară : Liceul de fete. Sighet. 

Poşja administraţiei. Aducem cele mai adânci 
muljumiri Exc Sale Preasf. Arhiepiscop Dr. Tr. Fren[iu 
pentru graţiosul dar de 500 Lei trimis in sprijinul re
vistei noastre. 

Mons. L- Vida, Carăi. Cvităm cu mulţumită suma 
de 100 Lei. 

Dna Elena dr. Bota Sighet. Am primit cu mul
ţumită suma de Lei 60 drept abonament pentru anul 1930. 

Asociatiunea pentru cultura poporului 
român din Maramureş sub humirë de 
„Biblioteca poporală creştină 

d i n M a r a m u r e ş" 
până in prezent a scos de sub tipar 
următoarele cărticele de mult folos : 
No. 1. „Marele dar al credintii." de Părin

tele dela Bistriţa Preţul 6 Lei 
„Mărturisirea sau Spovedania" de 
P. d. B. Preţul 6 Lei 

.Duminecile dela Pa^ti până la Rusa
lii" de P. de sub Munte. Prêt 6 Lei 

.Datorintele Părinţilor fată de copii 
lor" de P. d. B. Preţul 4 Lei 

,Duminecile după Rusalii până la ziua 
Crucii" Prelucrare de P. de sub Munji 
Prejul 6 Lei 

No. 6. „Dumnezeu şi Preasfânta Treime" 
Prelucrare de P. d. B. Prejul 6 Lei 
Porunca a şaptea alui Dumnezeu" 
să nu furi. Prelucrare de P. d- B. 
Preţul 4 Lei 

Duminecile după ziua Crucii până 
Ia Crăciun de Păr. sub M. Pr. 8 Lei 
Duminecile după Crăciun până Ia 
Paşti" Prelucrare de Păr. de sub 
Munte. Preţul 10 Lei. 

No. 10. „Daţorjnţele mantelor fat£ de pr*inci."-: 

Prelucrare de P. d. Bistriţa. Prêt. 4 Lei 
întruparea Fiului lui Dumnezeu. Pre
lucrare de Păr. d- Bistriţă- PreJ. 10 L 

No. 12. „Adevărata Biserică Creştină". Pre
lucrare de Părintele dela Bistriţă. 
Prêt. 12 Lei. 

„Să iubim pe Domnul Nostru Isus 
Hristos." Prelucrare de Părintele d. 
Bistriţă. Preţul 12 Lei. 

„Sudalma limba dracului". Preluc
rare de Părintelele de sub munţi. 
Prejul 4 Lei. 

,Să iubim pe Preasfânta Maria Maica 
Iui Dumnezeu". Prelucrare de Păr. 
dela Bistriţă Preţul 8 Lei. 

„Să iubim pe Sfântul Iosif Logodnicul 
Preacuratei Fecioare Maria, Prelucr. 
de Părintele d. Bistriţă. Preţul 8 Lei. 
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